
应  县  一  中  高  一  年  级  期  中  考  试

           生  物  试  题       2018.4
时间：90分钟   满分：100分  命题人：

一．选择题（2*30=60分）

1．假定某动物细胞染色体数目2N＝4，据图判断下列有关叙述正确的是(　　)
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A．⑤内有4个四分体，②内有2个四分体

B．⑥是次级精母细胞或第一极体

C．②③④分别为减数第一次分裂前、中、后期

D．②③④⑤均含同源染色体

2．下面为高等动物的细胞分裂示意图。相关叙述正确的是(　　)

[image: image2.png]



A．图甲一定为次级精母细胞

B．图乙一定为初级精母细胞

C．图丙为次级卵母细胞或极体

D．图丙中的M、m为一对同源染色体

3．在孟德尔的一对性状的杂交实验中，子一代只有高茎性状，子二代出现高茎∶矮茎≈3∶1的性状分离比，与此无关的解释是(　　)

A．子一代含有的控制矮茎的遗传因子没有表现出来

B．各个个体产生的雌雄配子数量相等

C．必须有足量的子二代个体

D．各种配子的活力和各个个体的适应环境能力相同

4．某种生物三对等位基因分布在三对同源染色体上，如图表示该生物的精细胞，试根据细胞内基因的类型，判断这些精细胞至少来自几个精原细胞(不考虑交叉互换)(　　)
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A．2个　　　B．3个      C．4个      D．5个

5．下图甲表示某动物精原细胞中的一对同源染色体，在减数分裂过程中该对同源染色体发生了交叉互换，结果形成了①～④所示的四个精细胞：这四个精细胞中，来自同一个次级精母细胞的是(　　)
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A．①与② 
B．①与③

C．②与③ 
D．②与④

6．如图为某动物体内有关细胞分裂的一组图像，下列相关叙述错误的是(　　)
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A．图②与图③表示的是同一细胞分裂过程中不同时期的图像

B．图①发生在图③所示过程之后

C．图⑤所表示的时期可以是有丝分裂或减数第一次分裂前的间期

D．在动物的睾丸中可能同时出现以上的细胞分裂过程

7．如图表示一个二倍体动物细胞进行细胞分裂过程中，细胞核内染色体数目及核DNA数目的变化，则下列叙述错误的是(　　)
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A．在图中两曲线重叠的各段，每条染色体都不含染色单体

B．在AG段细胞中含有同源染色体，HQ段细胞中不含有同源染色体

C．在BC段和HI段都能发生染色体的复制

D．在DE段和LM段，发生的原因都是着丝点分裂，姐妹染色单体分离

8．假说—演绎法是现代科学研究中常用的方法，包括“提出问题、提出假说、演绎推理、检验推理、得出结论”五个基本环节。利用该方法，孟德尔发现了两个遗传定律。下列关于孟德尔研究过程的分析正确的是(　　)

A．孟德尔提出的假说其核心内容是“性状是由位于染色体上的基因控制的”

B．孟德尔依据减数分裂的相关原理进行“演绎推理”的过程

C．为了验证提出的假说是否正确，孟德尔设计并完成了测交实验

D．测交后代性状分离比为1∶1，可以从细胞水平上说明基因分离定律的实质

9．若用玉米为实验材料验证孟德尔分离定律，下列因素对得出正确实验结论影响最小的是(　　)

A．是否严格遵守实验操作流程和统计分析方法

B．所选相对性状的显隐性是否易于区分

C．所选相对性状是否受一对等位基因控制
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D．所选实验材料是否为纯合子

10.将基因型为Aa的豌豆连续自交，将后代中的纯合子和杂合子所占的比例绘制成如图所示的曲线，据图分析，错误的说法是(　　)

A．a曲线可代表自交n代后纯合子所占的比例

B．b曲线可代表自交n代后显性纯合子所占的比例

C．隐性纯合子的比例比b曲线所对应的比例要小

D．c曲线可代表后代中杂合子所占比例随自交代数的变化

11．已知牛的体色由一对等位基因(A、a)控制，其基因型为AA的个体为红褐色，aa为红色，在基因型为Aa的个体中，雄牛为红褐色，雌牛为红色。现有一群牛，只有AA、Aa两种基因型，其比例为1∶2，且雌∶雄＝1∶1。若让该群体的牛分别进行自交(基因型相同的雌雄个体交配)和自由交配，则子代的表现型及比例分别是(　　)

	选项
	自交
	自由交配

	A
	红褐色∶红色＝5∶1
	红褐色∶红色＝8∶1

	B
	红褐色∶红色＝3∶1
	红褐色∶红色＝4∶1

	C
	红褐色∶红色＝2∶1
	红褐色∶红色＝2∶1

	D
	红褐色∶红色＝1∶1
	红褐色∶红色＝4∶5


12．某种品系的鼠毛色灰色和黄色是一对相对性状，科学家进行了大量的杂交实验得到了如下结果，由此推断错误的是(　　)

	杂交
	亲本
	后代

	杂交A
	灰色×灰色
	灰色

	杂交B
	黄色×黄色
	2/3黄色，1/3灰色

	杂交C
	灰色×黄色
	1/2黄色，1/2灰色


A．杂交A后代不发生性状分离，亲本为纯合子

B．由杂交B可判断鼠的黄色毛基因是显性基因

C．杂交B后代黄色毛鼠既有杂合子也有纯合子

D．鼠毛色这对相对性状的遗传符合基因的分离定律

13．在孟德尔两对相对性状杂交实验中，F1黄色圆粒豌豆(YyRr)自交产生F2。下列表述正确的是(　　)

A．F1产生4个配子，比例为1∶1∶1∶1

B．F1产生基因型为YR的卵细胞和基因型为YR的精子数量之比为1∶1

C．基因自由组合定律是指F1产生的4种类型的精子和卵细胞可以自由组合

D．F1产生的精子中，基因型为YR和基因型为yr的比例为1∶1

14．某动物细胞中位于常染色体上的基因A、B、C分别对a、b、c为显性。用两个纯合个体杂交得F1，F1测交结果为aabbcc∶AaBbCc∶aaBbcc∶AabbCc＝1∶1∶1∶1。则F1体细胞中三对基因在染色体上的位置是(　　)
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15．某单子叶植物非糯性(A)对糯性(a)为显性，叶片抗病(T)对易染病(t)为显性，花粉粒长形(D)对圆形(d)为显性，三对等位基因分别位于三对同源染色体上，非糯性花粉遇碘液变蓝，糯性花粉遇碘液为棕色。现有四种纯合子，其基因型分别为：①AATTdd，②AAttDD，③AAttdd，④aattdd，下列说法正确的是(　　)

A．若培育糯性抗病优良品种，应选用①和④杂交

B．若采用花粉鉴定法验证基因的自由组合定律，可以选择亲本①和②杂交

C．若采用花粉鉴定法验证基因的分离定律，应选择亲本①和③杂交

D．若将①和④杂交所得F1的花粉用碘液染色，可观察到比例为1∶1∶1∶1的四种花粉粒

16．若某哺乳动物毛色由3对位于常染色体上的、独立分配的等位基因决定，其中，A基因编码的酶可使黄色素转化为褐色素；B基因编码的酶可使该褐色素转化为黑色素；D基因的表达产物能完全抑制A基因的表达；相应的隐性等位基因a、b、d的表达产物没有上述功能。若用两个纯合黄色品种的动物作为亲本进行杂交，F1均为黄色，F2中毛色表现型出现了黄∶褐∶黑＝52∶3∶9的数量比，则杂交亲本的组合是(　　)

A．AABBDD×aaBBdd，或AAbbDD×aabbdd

B．AAbbDD×aaBBdd，或AABBDD×aabbdd

C．aabbDD×aabbdd，或AAbbDD×aabbdd

D．aaBBDD×aabbdd，或AAbbDD×aaBBDD 

17．科研人员为探究某种鲤鱼体色的遗传，做了如下实验：用黑色鲤鱼与红色鲤鱼杂交，F1全为黑鲤，F1自交结果如下表所示。根据实验结果，下列推测错误的是(　　)

	取样地点
	F2取样总数(条)
	F2性状的分离情况

	
	
	黑鲤
	红鲤
	黑鲤∶红鲤

	1号池
	1 699
	1 592
	107
	14.88∶1

	2号池
	1 546
	1 450
	96
	15.10∶1


A．鲤鱼体色中的黑色是显性性状

B．鲤鱼的体色由细胞核中的基因控制

C．鲤鱼体色的遗传遵循自由组合定律

D．F1与隐性亲本杂交，后代中黑鲤与红鲤的比例为1∶1

18．某种鱼的鳞片有4种表现型：单列鳞、野生型鳞、无鳞和散鳞，由位于两对同源染色体上的两对等位基因决定(用A、a，B、b表示)，且BB对生物个体有致死作用，将无鳞鱼和纯合野生型鳞鱼杂交，F1有两种表现型，野生型鳞鱼占50%，单列鳞鱼占50%；选取F1中的单列鳞鱼进行互交，其后代中有上述4种表现型，这4种表现型的比例为6∶3∶2∶1，则F1的亲本基因型组合是(　　)

A．Aabb×AAbb　　　　　
B．aaBb×aabb

C．aaBb×AAbb 
D．AaBb×AAbb

19．下列有关性别决定的叙述，正确的是(　　)

A．含X染色体的配子数∶含Y染色体的配子数＝1∶1

B．XY型性别决定的生物，Y染色体都比X染色体短小

C．含X染色体的精子和含Y染色体的精子数量相等

D．各种生物细胞中的染色体都可分为性染色体和常染色体

20．鸡的性别决定方式属于ZW型，现有一只纯种雌性芦花鸡与一只纯种雄性非芦花鸡交配多次，F1中雄性均为芦花性状，雌性均为非芦花性状。据此推测错误的是(　　)

A．控制芦花和非芦花性状的基因在Z染色体上，而不可能在W染色体上

B．雄鸡中芦花鸡的比例比雌鸡中的相应比例大

C．让F1中的雌雄鸡自由交配，产生的F2中表现型雄鸡有一种，雌鸡有两种

D．将F2中的芦花鸡雌雄交配，产生的F3中芦花鸡占3/4
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21.人类性染色体上存在着同源区(Ⅱ)和非同源区(Ⅰ、Ⅲ)，如图所示。下列有关叙述错误的是(　　)

A．Ⅰ片段上隐性基因控制的遗传病患者男性明显多于女性

B．Ⅱ片段上的基因能发生交叉互换

C．Ⅲ片段上基因控制的遗传病患者全为男性

D．性染色体上的所有基因都能控制性别

22．有甲、乙两种单基因遗传病，调查发现以下两个家系都有相关患者，遗传系谱如图(已知Ⅰ3不携带乙病致病基因)。下列分析正确的是(　　)
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A．甲病致病基因位于X染色体上

B．乙病为常染色体隐性遗传病

C．Ⅱ10的基因型有6种可能

D．若Ⅱ9与Ⅱ10生育一个患甲病的男孩概率为1/18

23．某雌雄异株的草本植物，控制植株绿色和金黄色的基因(A、a)只位于X染色体上。以下是某中学生物研究小组完成的几组杂交实验结果：
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下列相关叙述，错误的是(　　)

A．植株绿色对金黄色为显性

B．A和a的遗传符合基因的分离定律

C．第1、2组无雌株最可能的原因是金黄色雄株的Xa型精子不能成活

D．第3组F1中的绿色雌株与绿色雄株杂交，子代中无金黄色植株产生

24．将果蝇进行相关处理后，其X染色体上可发生隐性突变、隐性致死突变、隐性不完全致死突变或不发生突变等情况，遗传学家想设计一个实验检测出上述四种情况。实验时，将经相关处理的红眼雄果蝇与野生型纯合红眼雌果蝇交配(B表示红眼基因)，得F1，使F1单对交配，分别饲养，观察F2的分离情况。下列说法错误的是(　　)

A．若为隐性突变，则F2中表现型比例为3∶1，且雄性中有隐性突变体

B．若不发生突变，则F2中表现型为红眼，且雄性中无隐性突变体

C．若为隐性致死突变，则F2中雌∶雄＝1∶2

D．若为隐性不完全致死突变，则F2中雌∶雄介于1∶1和2∶1之间

25．在噬菌体侵染大肠杆菌的实验过程中，进行搅拌、离心后得到的上清液中主要含有(　　)

A．蛋白质外壳　　　　　
B．较轻的大肠杆菌

C．尚未侵入的噬菌体 
D．噬菌体和细菌的混合物

26.某研究人员模拟肺炎双球菌转化实验，进行了以下4个实验：

①S型菌的DNA＋DNA酶→加入R型菌→注入小鼠

②R型菌的DNA＋DNA酶→加入S型菌→注入小鼠

③R型菌＋DNA酶→高温加热后冷却→加入S型菌的DNA→注入小鼠

④S型菌＋DNA酶→高温加热后冷却→加入R型菌的DNA→注入小鼠

以上4个实验中小鼠存活的情况依次是(　　)

A．存活、存活、存活、死亡　
B．存活、死亡、存活、死亡

C．死亡、死亡、存活、存活 
D．存活、死亡、存活、存活

27.下列关于探索DNA是遗传物质的实验，叙述正确的是(　　)

A．格里菲思实验证明DNA可以改变生物体的遗传性状

B．艾弗里实验证明从S型肺炎双球菌中提取的DNA可以使小鼠死亡

C．赫尔希和蔡斯实验中离心后细菌主要存在于沉淀中

D．赫尔希和蔡斯实验中细菌裂解后得到的噬菌体都带有32P标记

28．在噬菌体侵染细菌的实验中，噬菌体与细菌保温时间长短与放射性高低的关系图可能如下，下列关联中最合理的是(35S标记的噬菌体记为甲组，32P标记的噬菌体记为乙组)(　　)
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A．甲组—上清液—b　　　
B．乙组—上清液—b

C．甲组—沉淀物—c 
D．乙组—沉淀物—c

29．某植物红花和白花为一对相对性状，同时受多对等位基因控制(如A、a；B、b；C、c……)，当个体的基因型中每对等位基因都至少含有一个显性基因时(即A_B_C_……)才开红花，否则开白花。现有甲、乙、丙、丁4个纯合白花品系，相互之间进行杂交，杂交组合、后代表现型及其比例如表所示，下列分析错误的是(　　)

	
	组一
	组二
	组三
	组四
	组五
	组六

	P
	甲×乙
	乙×丙
	乙×丁
	甲×丙
	甲×丁
	丙×丁

	F1
	白色
	红色
	红色
	白色
	红色
	白色

	F2
	白色
	红色81∶

白色175
	红色27∶

白色37
	白色
	红色81∶白色175
	白色


A．组二F1基因型可能是AaBbCcDd

B．组五F1基因型可能是AaBbCcDdEE

C．组二和组五的F1基因型可能相同

D．这一对相对性状最多受四对等位基因控制，且遵循自由组合定律

30．对图甲中1～4号个体进行基因检测，将含有该遗传病基因或正常基因的相关DNA片段各自用电泳法分离。正常基因显示一个条带，患病基因显示为另一不同的条带，结果如图乙。下列有关分析判断错误的是(　　)
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A．图乙中的编号c对应系谱图中的4号个体

B．条带2的DNA片段含有该遗传病致病基因

C．8号个体的基因型与3号个体的基因型相同的概率为2/3

D．9号个体与该遗传病携带者结婚，孩子患病的概率为1/8

二．填空题（共计30分）

1．小鼠常被用作研究人类遗传病的模式动物。请填充观察小鼠细胞减数分裂的实验步骤。（5分）

供选材料及试剂：小鼠的肾脏、睾丸、肝脏，苏丹Ⅲ染液、醋酸洋红染液、詹纳斯绿B(健那绿)染液，解离固定液。

(1)取材：用________作实验材料。

(2)制片：

①取少量组织低渗处理后，放在________________溶液中，一定时间后轻轻漂洗。

②将漂洗后的组织放在载玻片上，滴加适量________。

③一定时间后加盖玻片，________。

(3)观察：用显微镜观察时，发现几种不同特征的分裂中期细胞。若它们正常分裂，产生的子细胞是________________。

2．甘蓝型油菜花色性状由三对等位基因控制，三对等位基因分别位于三对同源染色体上。花色表现型与基因型之间的对应关系如表。（6分）

	表现型
	白花
	乳白花
	黄花
	金黄花

	基因型
	AA____
	Aa____
	aaB___ aa__D_
	aabbdd


请回答下列问题：

(1)白花(AABBDD)×黄花(aaBBDD)，F1的基因型是________________，F1测交后代的花色表现型及其比例是________________。

(2)黄花(aaBBDD)×金黄花，F1自交，F2中黄花基因型有________种，其中纯合个体占黄花的比例是________。

(3)甘蓝型油菜花色有观赏价值，欲同时获得四种花色表现型的子一代，可选择基因型为________的个体自交，理论上子一代比例最高的花色表现型是________。

3．某种植物的表现型有高茎和矮茎、紫花和白花，其中紫花和白花这对相对性状由两对等位基因控制，这两对等位基因中任意一对为隐性纯合则表现为白花。用纯合的高茎白花个体与纯合的矮茎白花个体杂交，F1表现为高茎紫花，F1自交产生F2，F2有4种表现型：高茎紫花162株，高茎白花126株，矮茎紫花54株，矮茎白花42株。请回答下列问题：（6分）

(1)根据此杂交实验结果可推测，株高受________对等位基因控制，依据是________。在F2中矮茎紫花植株的基因型有______种，矮茎白花植株的基因型有______种。

(2)如果上述两对相对性状自由组合，则理论上F2中高茎紫花、高茎白花、矮茎紫花和矮茎白花这4种表现型的数量比为________________。（2分）

4．人类某遗传病受一对基因(T、t)控制。3个复等位基因IA、IB、i控制ABO血型，位于另一对染色体上。A血型的基因型有IAIA、IAi，B血型的基因型有IBIB、IBi，AB血型的基因型为IAIB，O血型的基因型为ii。两个家系成员的性状表现如图，Ⅱ3和Ⅱ5均为AB血型，Ⅱ4和Ⅱ6均为O血型。请回答下列问题：（除说明外，其余全部每空2分，共13分）
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(1)该遗传病的遗传方式为______________（1分）。Ⅱ2基因型为Tt的概率为________。（1分）

(2)Ⅰ5个体有________（1分）种可能的血型。Ⅲ1为TT且表现A血型的概率为________。

(3)如果Ⅲ1与Ⅲ2婚配，则后代为AB血型、O血型的概率分别为________、________。

(4)若Ⅲ1与Ⅲ2生育一个正常女孩，可推测女孩为AB血型的概率为________。若该女孩真为B血型，则不携带致病基因的概率为________。
高一月考八生物答案2018.6

1.D　2.B　3.B  4.C　5.C　6.A  7.B　8.C　9.D  10.C

11.C  12.C　13.D  14. B  15.A　16. B　17.D  18.C　19.C　20.C  21.D　22.D　

23.D　24.C  25.A　26.D　27.C  28.B  29.D　30.D　

1.答案：(1)(小鼠)睾丸　(2)①解离固定液　②醋酸洋红染液　③压片(只要有压片的操作均可)　(3)①次级精母细胞，精细胞，精原细胞　（5分）

2.答案：(1)AaBBDD　乳白花∶黄花＝1∶1　(2)8　1/5　(3)AaBbDd　乳白花（6分）

3．答案：(1)1　F2中高茎∶矮茎＝3∶1　4　5(2)27∶21∶9∶7（6分）

4.答案：(1)常染色体隐性　2/3　(2)3　1/5　(3)1/8  1/4　(4)1/8　14/27（13分）
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